

由旧民主主义者转变为共产主义者的典范

周 素 园

王国祥

周素园,原名周培艺,1879年3月生于贵州省毕节县城的一个地主家庭。父周煦,曾两任全省松桃厅训导,与顾绩三合著有《毕节县志稿》25卷。

周素园从小受到的是“读书做官,显亲扬名”的封建传统礼教。他聪明过人,于16岁时到大定府(今大方县)考中秀才;加之笔下“叙争持论都明白晓畅”^①,受到很多人的推崇,在当地颇有影响。在他考中秀才的时候,正值中国战败签订“马关条约”,丧权辱国的割地、赔款条款对他刺激很大,深恨从前所学的四书五经无用,于是“变尽方法,觅取新书、新报”^②。他在阅读《海国图志》,《泰西新史概要》,《万国公法》等介绍西方人文、历史书籍的同时,还阅读了当时维新派宣传变法维新,救亡图存思想的《时务报》、《湘学报》以及中国同盟会宣传革命纲领的《民报》等进步报刊,思想上发生了巨大变化。

1905年,林绍年由云南赴任贵州巡抚路经普安,周素园代替他的朋友闵华甫写了关于派遣留学生出国学习等贵州兴革事项的条陈,并得到了林绍年的采纳实施,一时全省为之震动。1907年,周素园在贵阳创办了贵州历史上第一张日报——《黔报》,邀集当时的进步人士撰写文章,讥切社会黑暗,宣传民主思想。同时,周素园还在张百麟的鼓动下,积极参与了办党的讨论和筹组工作。同年11月,张百麟、钟昌祚、周素园在贵阳组织成立贵州自治学社,

被推举为该社政交俱乐部主席。1911年11月3日,在武昌起义影响下,自治学社领导陆小学生及新军组成的革命队伍起义,推翻了清政府在贵州的统治,建立了“大汉贵州军政府”,周素园被推举为军政府行政总理。

1912年2月,贵州宪政派联合封建士绅发动军事政变,贵州新政权名存实亡。3月,滇军入黔,追捕和屠杀自治党人,周素园被迫逃往重庆、武汉、上海等地。在逃亡期间,他将贵州辛亥革命的经过、滇军与宪政派里应外合镇压革命的阴谋通电全国,并要求北京政府公正评价自治学社的作用。在全国舆论压力下,北京当局优抚了死难的自治党人黄泽霖、赵德全,允许查办唐继尧、刘显世。

1921年,周素园回到贵州,历任黔军总司令部秘书长、定黔军总指挥部秘书、贵州政务厅长兼省府秘书长、川黔边防督办公署秘书长等职。1925年,周素园退出混乱的政治舞台回到毕节家乡,一心享受林泉之乐。

周素园回到毕节,首先看到的是经滇军蹂躏之后“十室九空”的惨状。他不断向彭汉章、周西成、毛光翔等贵州军阀政府首脑建议息兵争、除旧弊,他还向本县政府拟呈了围剿土匪,兴办实业和治理民财的计划,惜乎这些建议与计划均被束之高阁,他看到了军阀统治的黑暗,充满了对广大劳苦大众的同情。

随感

王玉珍

谈档案工作者的苦与乐

在发展社会主义市场经济,开放搞活的浪潮冲击下,亲朋好友聚在一起,热门话题无非是财权利,而档案工作却始终进不了热线,甚或被人遗忘。档案工作清贫辛苦,平凡而朴实。不是整理案卷,查找资料,就是埋头伏案,编研撰写。从分类、编号、抄目、装订这些平凡工作做起,一页一卷、一针一线都倾注着档案工作者的心血。没有“惊天动地”,也没有“五彩缤纷”,只有默默无闻,埋头苦干,脚踏实地耕耘着、奋斗着……

作为一个档案工作者,怎样对待这个问题呢?档案工作虽然清苦,单位被人们称为“清水衙门”,日常工作又总是为他人作嫁衣裳,但它毕竟联系各行各业,千家万户。干工作、创事业,哪一样能离开档案?档案不但可以产生巨大的社会效益,也可以产生不可估量的经济效益。特别是在改革开放,搞活经济,面对市场经济大潮的冲击下,一些人弃政下海,发财露脸,潇洒自在,的确有的人实实在在的搞发了,而我们的档案工作者却处之泰然,毫不动心,档案工作者自有档

案工作者的乐趣。每当我们面对来查阅档案、资料的人,当他们查到了他们所要的档案、资料时,看到了他们那高兴的面容,我们辛勤劳动被社会承认,被利用效果证实时,我们心中就会感到由衷地欣慰,快乐之感油然而生。有苦才有乐,乐从苦中来。只要乐于奉献,在任何岗位上都可实现自己的人生价值。

正如江泽民总书记指出的,档案工作是一切工作的基础,有很多问题,没有档案就说不清楚。

谁说档案工作平淡无味,无事可做?档案工作大有学问。档案连接着各行各业,千家万户。我们要从档案中提炼各种信息,实现档案信息的价值,做到物尽其用。让我们以高度的爱国主义思想和勤奋敬业精神,以党的十五大精神为行动指南,真抓实干,为档案事业的兴旺发达而献计出力。

有苦才有乐,乐从苦中来。愿我们用自己的苦换来更多的乐,换来档案事业美好的春天。

(作者单位:铜仁市档案馆)

1936年3月,中国工农红军二、六军团长征到达毕节,周素园加入长征队伍,随军北上到延安,先后任甘肃省人民委员会教育部长,八路军高级参议,毛泽东主席在给他的回信中称赞“先生是一个奋斗的人”^③。

1949年11月贵州解放前夕,周素园在毕节组织支前委员会迎接中国人民解放军,并写信争取了刘鹤鸣、罗湘培起义,专员廖兴序、县长吴庭芳亦经其劝说投诚。1950年8月,他被任命为贵州省人民政府副主席。此后,相继出任西南军政委员会委员、全国政协委员、第一届全国人大代表、省人民政府副省长等职。尽管此时他已是年逾古稀,体弱多病,但仍努力工作,经常手不释卷,对党的政策和理论进行钻研。他在日记中写道:“期待着光明,等候着光明,望

见了光明,光明来到了”^④。这是他自己一生不断追求进步、探索真理,由一个旧民主主义者转变为共产主义者的自白。1958年2月1日,周素园先生因病在贵阳逝世,享年八十岁。

注释:

①周素园著《身世述略》见《贵州文史资料选辑》第十五辑。

②同①

③见《周素园文集》,贵州人民出版社1994年7月出版。

④《周素园先生日记选登》,见《贵州日报》1958年2月9日第三版。

(作者单位:贵州省档案馆)